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СФОРМОВАНІСТЬ ОЗДОРОВЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ  

ЗА ПОКАЗНИКАМИ МОТИВАЦІЙНОГО КРИТЕРІЮ 
 

СФОРМИРОВАННОСТЬ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  

СТУДЕНТОВ ПО ПОКАЗАТЕЛЯМ МОТИВАЦИОННОГО КРИТЕРИЯ 

 

Аннотация. В статье приводится авторская система формирования мотива-

ционно-ценностного отношения у студенческой молодежи к процессу их физического 

воспитания и спорта, способствующая активизации их двигательной (физической) 

активности. Экспериментальные данные убедительно доказывают, что студенты 

экспериментальных групп меньше пропускают учебные занятия по физическому вос-

питанию, чаще посещают занятия в оздоровительных секциях, больше внимания уде-

ляют выполнению утренней гигиенической гимнастики и спортивно-массовым мероп-

риятиям, проводимым в университете.  

 

В основі оновленої методичної системи лежить формування мотиваційно-

ціннісного, когнітивного та діяльнісного компонентів оздоровчої компетентності сту-

дентів.Мотиваційно-цінніснийкомпонент оздоровчої компетентності передбачає наяв-

ність у студентів стійкого інтересу та мотивації до здоров‘язбережувальної діяльності, 

ставлення до свого власного розвитку як до підґрунтя професійного росту і морального 

вдосконалення, здатність до рефлексії та саморегуляції поведінки й емоційних станів. 

Вибір мотиваційно-ціннісного компоненту пов‘язаний з тим, що цінності є важливою 

умовою формування готовності особистості до будь-якої діяльності [2]. 

На основі вищезазначених структурних компонентів визначено критерії (моти-

ваційний, змістовий, процесуальний), показники та рівні (високий, достатній, середній, 

низький) сформованості готовності майбутніх фахівців технічної галузі до застосування 

оздоровчих технологій в процесі фізичного виховання та життєдіяльності. 

Мотиваційний критерій готовності майбутніх фахівців до застосування оздоро-

вчих технологій трактується як система усвідомлених та особисто набутих потреб і мо-

тивів до здорового способу життя, вдосконалення життєдіяльності на засадах самореа-

лізації особистості у сфері фізичної культури поряд з професійним становленням, що 

дає змогу реалізувати індивідуальну програму саморозвитку, самовиховання і самоос-

віти до об‘єктивно заданої програми професійного й особистісного розвитку. Сформо-

ваність мотиваційного критерію, без перебільшення, є досить значущою в структурі 

фізкультурно-оздоровчої компетентності студентів, оскільки, сформованість показни-

ків даного критерію є генеруючою, спонукальною силою до оволодіння особистістю 

необхідними знаннями, уміннями, наявність яких є фундаментальною базою змістовно-

го наповнення заявленого феномену [2]. Даний критерій передбачає оцінювання насту-

пних показників: 
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– розуміння цінності власного здоров‘я та здоров‘я оточуючих; 

– мотиваційно-ціннісне ставлення до навчального процесу з фізичного виховання 

та засобів фізичної культури і спорту, стан самостійної роботи з фізичного виховання; 

– націленість на здоров‘язбережувальну діяльність у особистісному та про-

фесійному планах. 

На основі цих показників визначалася ефективність методичної системи засто-

сування оздоровчих технологій у процесі фізичного виховання студентів спеціального 

навчального відділення контрольних (КГ1, КГ2) і експериментальних (ЕГ1, ЕГ2) груп. 

Студенти, які відвідували заняття з фізичного виховання у факультативної формі, поза 

розкладом академічних занять в університеті складали КГ1 і ЕГ1. Студенти, які займа-

лися за традиційною системою навчання з дисципліни «Фізичне виховання» з 

обов‘язковим відвідуванням занять за розкладом складали КГ2 і ЕГ2. 

Сформованість оздоровчої компетентності студентів за мотиваційним критерієм 

відбувалося за допомогою тестів-опитувальників. Перш ніж ми схарактеризуємо отри-

мані результати за вказаним критерієм, спочатку звернемось до аналізу результатів за 

окремими показниками мотиваційного критерію, серед яких «розуміння цінності влас-

ного здоров‘я та здоров‘я оточуючих». Визначення першого показника мотиваційного 

критерію відбувалось за допомогою методики «ціннісні орієнтації» М. Рокіча [1, с. 

204–205], відповідно якої було встановлено, що 15,25 % студентів КГ1 та 18,18 % сту-

дентів ЕК1, які відвідують факультативні заняття з фізичного виховання поставили 

здоров‘я на перше місце серед запропонованих термінальних цінностей. Значно відмін-

ні від попередніх відповіді студентів-старшокурсників, які відвідують обов‘язкові за-

няття з дисципліни «Фізичне виховання» – 26,56 % КГ2 та 39,39 % ЕГ2. Трохи більше 

студентів усіх груп (32,20 % КГ1 і 33,33 % ЕГ1; 28,13% КГ2 і 18,18 % ЕГ2) було відне-

сено до середнього рівня за вказаним показником. Між тим у переважної більшості 

студентів власне здоров‘я займало провідне місце в особистому житті (72,88 % КГ1 і 

77,27 % ЕГ1; 78,12 % КГ2 і 80,30 % ЕГ2). Зауважимо, що до достатнього рівня за зазна-

ченим показником мотиваційного критерію ми відносили тих студентів, які поставили 

здоров‘я на друге місце; до середнього – на трете місце у структурі пропонованих цін-

ностей. До низького рівня належали студенти, які вважали, що здоров‘я не входить до 

трійки найвищих цінностей для особистості. 

Вивчення мотивації студентів до фізкультурно-оздоровчої діяльності здійснюва-

лося шляхом анкетування студентів, що дозволило виділити чотири рівні мотивації у 

студентів. До низького рівня належать студенти, що характеризуються нечисленністю 

позитивних мотивів. До середнього рівня ввійшли студенти, які усвідомлюють важли-

вість занять фізичною культурою і спортом у життєдіяльності сучасної людини. Для 

достатнього рівня характерне відчуття студентами обов‘язку, пізнавальних інтересів, 

мотивів і потреб до занять фізичною культурою. Високий рівень мотивації відрізняє 

глибоке усвідомлення необхідності і потреби занять фізичною культурою та наявність 

мети і конкретних практичних шляхів її досягнення. Впровадження методичної систе-

ми у навчальний процес студентів експериментальних груп докорінно змінило їх став-

лення до занять фізичною культурою, сприяло формуванню мотивації до фізкультурно-

оздоровчої діяльності. 

Дослідження динаміки формування мотивації у навчальному процесі з фізичного 

виховання показало суттєвий приріст кількості студентів експериментальних груп, що 

знаходяться на високому рівні мотивації з 0,00 % на початку експерименту до 6,90 % 

після завершення в студентів ЕГ1 і з 2,94 % на початку до 12,50 % після завершення в 

студентів ЕГ2. Помітне також збільшення кількості студентів, які досягли достатнього 

рівня мотивації: з 0,00 % до 6,90 % в студентів ЕГ1 і з 2,94 % до 9,38 % в студентів ЕГ2 

та середнього з 22,58 % до 48,27 % в студентів ЕГ1 і з 29,41 % до 50,00 % в студентів 

ЕГ2 за рахунок значного їх зменшення на низькому рівні з 77,42 % до 37,93 % в ЕГ1 і з 
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64,71 % до 28,12 % в ЕГ2, тобто за рахунок тих студентів, що були не зацікавлені фізи-

чним вихованням. Аналогічно збільшилася кількість студенток з високим рівнем, від-

повідно з 0,00 % до 8,11 % в ЕГ1 і з 2,77 % до 8,82 в ЕГ2 за рахунок їх зменшення на 

нижчих рівнях.  

Підвищення показників мотивації до фізкультурно-оздоровчої діяльності відбу-

лося за рахунок упровадження у навчальний процес з фізичного виховання методичної 

системи застосування оздоровчих технологій, яка активізувала внутрішню мотивацію 

студентів експериментальних груп. У контрольних чоловічих групах відбулося незнач-

не збільшення кількості студентів, що знаходилися на високому і достатньому рівнях, а 

у жіночих групах суттєвих змін майже не відбулося. Отримані дані дозволяють ствер-

джувати, що мотивація до фізкультурно-оздоровчої діяльності у студентів може успіш-

но формуватися у навчальному процесі з фізичного виховання, який проводиться за но-

вою методичною системою.  

Наступний показник мотиваційного критерію «націленість на оздоровчу діяль-

ність у особистісному та професійному планах» є досить близьким до попереднього, 

між тим має доволі суттєві відмінності. У даному випадку нам важливо було визначити 

наскільки студенти мають схильність до реальних практичних дій у контексті фізкуль-

турно-оздоровчої діяльності в особистому та професійному планах. Визначення рівня 

відповідної спрямованості студентів відбувалося за допомогою авторської анкети. 

Перш ніж безпосередньо перейти до опису отриманих результатів, зазначимо, 

що при опитуванні студентів ми прагнули підібрати такі питання, які дозволяли б з різ-

них кутів поглянути на реальний стан справ у зазначеному аспекті. Переважно це сто-

сувалося питань як в особистісному, так і в професійному контекстах. Так відповідаю-

чи на питання «Чи є у Вас переконання, що систематичне виконання на практиці пра-

вильно побудованої індивідуальної оздоровчої системи може позитивно вплинути на 

стан Вашого здоров‘я в усіх його аспектах?» 68,97 % студентів-чоловіків експеримен-

тальної групи ЕГ1 та 75,00 % студентів ЕГ2 відповіли «Так». Така сама відповідь була в 

61,54 % студентів контрольної групи КГ1 і в 69,00 % студентів контрольної групи КГ2. 

Відповіді жінок експериментальних та контрольних груп були аналогічні. Нато-

мість на питання «Чи застосовуєте Ви на практиці малі форми активного відпочинку 

(фізкультурна мікропауза, фізкультурна хвилинка)?» відповіді студентів ЕГ1 (і жінок, і 

чоловіків) відрізнялися від ЕГ2. Лише 39,72 % студентів експериментальної групи ЕГ1 

дали таку ж відповідь. Результати студентів старших курсів, які регулярно відвідували 

академічні заняття за розкладом значно вище – 53,13 %. Узагальнюючи відповіді на пи-

тання, що стосуються безпосереднього дотримання студентами на практиці окремих 

компонентів здорового способу життя, ми мали згоду переконатись, що більш як 25,08 

% (21,87 % експериментальної групи ЕГ2 і 26,92 % ЕГ1 та 23,08 % КГ1 і 20,69 % конт-

рольної групи КГ2) не використовують природні чинники з метою зміцнення здоров‘я, 

підвищення працездатності та стійкості до захворювань, не приймають участь в турис-

тичних походах вихідного дня, не дотримуються здорового харчування. Між тим, 75,00 

% студентів експериментальної групи ЕГ2 і 72,41 студентів ЕГ1; 65,52 % студентів ко-

нтрольної групи КГ2 і 65,38 % студентів КГ1 впевнені, що застосовують на практиці 

оздоровчі технології з метою збереження та зміцнення власного здоров‘я і забезпечення 

ефективної професійної діяльності. 

Наступне питання, на якому, на наш погляд, доцільно зупинитись, стосувалось 

визначення спрямованості студентів до здоровь‘язбережувальної діяльності у профе-

сійному відношенні. Так, на питання «Чи здатні Ви за допомогою засобів фізичної ку-

льтури та дотримання засад здорового способу життя підтримувати оптимальний рі-

вень власної психофізичної стійкості для забезпечення дієздатності?» нами було зафік-

совано відповідь «Так» у 68,97 % студентів експериментальної групи ЕГ1 і 62,50 % 

студентів ЕГ2 та у 57,69 % студентів контрольної групи КГ1 та у 62,07 % студентів 
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КГ2. Узагальнюючі відповіді по усім питанням в тесті-опитувальнику після завершення 

педагогічного експерименту, ми отримали наступні результати: переважна більшість 

студентів усіх груп мали достатній рівень спрямування на здоров‘язбережувальну дія-

льність в особистісному та професійному планах. 

Отже, узагальнюючи отриманні (на етапі підсумкового контролю) дані за всіма 

показниками, а також співставляючи їх з результатами констатувального експерименту, 

цілком виправдано виокремити значні зрушення в контексті сформованості мотивацій-

ного критерію в експериментальних групах й помітно менші в контрольних (табл.). 

Проведені нами дослідження дають підстави стверджувати, що фізичне вихо-

вання у вищих навчальних закладах є важливим засобом зміцнення здоров‘я, підви-

щення рівня працездатності та невід‘ємною частиною загальної професійної підготовки 

майбутніх фахівців до трудової діяльності.Отримання студентами певної системи 

знань, умінь, навичок і оздоровчих компетентностей при виконанні різних фізичних 

вправ сприяє підготовці до життєдіяльності, розширює і формує науково-пізнавальний 

потенціал студентів, забезпечує збереження здоров‘я та формує у майбутніх батьків на-

вики залучення своїх дітей до регулярних занять фізичними вправами, участі у спорти-

вно-масових і фізкультурно-оздоровчих заходах. 

 

Таблиця – Сформованість оздоровчої компетентності студентів за показникамимотива-

ційного критерію на етапі підсумкового контролю (%) 

Е
т
а

п
и

 к
о

н
т
р

о
л

ю
 

 
Р

ів
н

і 

 

Показники 

Розуміння цінності власного 

здоров‘я та здоров‘я 

оточуючих 

Методика «Ціннісні орієн-

тації» (М. Рокіч) 

Мотиваційно-ціннісне став-

лення до навчального процесу 

з фізичного виховання та за-

собів фізичної культури і спо-

рту 

Мотивація до самостійної 

оздоровчої діяльності 

у особистісному та 

професійному планах 

чоловіки 

ЕГ

1 
КГ1 ЕГ2 КГ2 ЕГ1 

КГ

1 
ЕГ2 КГ2 ЕГ1 КГ1 ЕГ2 

КГ

2 

П
ід

су
м

к
о

в
и

й
 к

о
н

т
р

о
л

ь
 

В 13,7

9 
11,54 46,88 34,48 6,90 – 12,50 3,45 27,59 19,23 34,38 

31,0

4 

Д 24,1

4 
23,08 15,62 20,69 6,90 – 9,38 3,45 31,03 30,77 28,12 

24,1

4 

С 34,4

8 
34,61 12,50 24,14 48,27 

30,7

7 
50,00 27,58 17,24 26,92 21,88 

24,1

4 

Н 27,5

9 
30,77 25,00 20,69 37,93 

69,2

3 
28,12 65,52 24,14 23,08 15,62 

20,6

8 

 жінки 

 ЕГ

1 
КГ1 ЕГ2 КГ2 ЕГ1 

КГ

1 
ЕГ2 КГ2 ЕГ1 КГ1 ЕГ2 

КГ

2 

В 21,6

2 
18,18 32,35 20,00 8,11 3,03 8,82 2,86 24,32 21,21 41,18 

34,2

9 

Д 27,0

3 
27,27 29,41 25,71 10,81 3,03 17,65 5,72 27,03 27,27 26,47 

31,4

3 

С 32,4

3 
33,33 23,53 31,43 45,95 

42,4

2 
41,18 37,13 29,73 30,30 17,65 

17,1

4 

Н 18,9

2 
21,22 14,71 22,86 35,13 

51,5

2 
32,35 54,29 18,92 21,21 14,71 

17,1

4 

 

Дослідження також підтвердили, що тільки цілеспрямована методична робота над 

формуванням мотиваційно-ціннісного ставлення до процесу фізичного виховання та за-

собів фізичної культури і спорту сприяє активізації рухової (фізичної) активності студе-

нтської молоді. Експериментальні дані показують, що студенти експериментальних 

груп менше пропускають навчальні заняття з фізичного виховання, частіше відвідують 
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заняття в оздоровчих секціях, більше уваги приділяють виконанню ранкової гігієнічної 

гімнастики та спортивно-масовим заходам, що проводяться в університеті. Відповідно, 

такі розбіжності у показниках упродовж експерименту заздалегідь спонукають студен-

тів експериментальних груп до успішної фізкультурно-оздоровчій діяльності і позитив-

ного результату з фізичного виховання. 
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З. М. Кузнецова, д-р пед. наук, проф., М. И. Хамитов  

ФГБОУ ВО «Набережночелнинский педагогический университет», 

г. Набережные-Челны, Российская Федерация 
 

ПОДГОТОВКА УЧАЩИХСЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ НОРМАТИВА 

V СТУПЕНИ КОМПЛЕКСА ГТО ПО БЕГУ НА ЛЫЖАХ 

В УСЛОВИЯХ ПРОМЫШЛЕННОГО ГОРОДА 
 

Анализ научной и научно-методической литературы, материалы наших соб-
ственных исследований показали, что введение нового, современного комплекса ГТО 
требует соответствующей подготовки учащейся молодежи проживающих в условиях 
неблагоприятных факторов окружающей среды. 

 В Нижнекамском муниципальном районе расположен один из крупнейших в 
России центров нефтехимической, нефтеперерабатывающей и энергогенерирующей 
промышленности, на который приходится 23 % производимой в Татарстане промыш-
ленной продукции и около 30 % экспорта. 

В ноябре 2016 года приняли у юношей и девушек 15-16 лет норматив бег на лы-
жах комплекса ГТО.  

Результаты принятых нормативов: 
1. Юноши– 61% (не выполнили) 
2. Девушки – 35% (не выполнили) 
   Норматив бег на лыжах комплекс ГТО на золотой знак отличия смогли  вы-

полнить 0% учащихся [2]. 
Это обусловливает необходимость поиска инновационных проектов, позволяю-

щих наряду с комплексом ГТО существенно повысить эффективность совершенствова-
ния подрастающего поколения. 

Для проверки гипотезы исследования был организован педагогический экспери-
мент в рамках основных занятий продолжительностью 3 урока в неделю (20 недель). 

На основании диагностики составлены контрольная группа 17 учащихся и экс-
периментальная группа 16 учащихся. В экспериментальной группе занятия проводи-
лись по разработанной нами методике. Контрольная группа занималась по установлен-
ной программе Министерства образования Республики Татарстан. 

До подготовки к выполнению вида испытания бега на лыжах комплекса ГТО мы 

проанализировали технику передвижения учащихся на лыжах в контрольной и экспе-

риментальной группе.  
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